



تارکاپتہ  
لفضل قادیان

نمبر ۸۳۵  
جسٹ واپن

الفضل بیل بلکہ  
عسی ان بیضک ریک مقام

# THE ALFAZL QADIAN

## اختیار ہفتہ میں تین بار فی پرچہ تین پیسے الفضل قادیان

غلام قادیانی

پندرہ سالہ پیشگی موم  
شش ماہی للعلم  
سہ ماہی للعلم  
ایک دن ہفتہ

مبتدا  
مورخہ ۱۱ - اکتوبر ۱۹۲۲ء یوم شنبہ مطابق اربع الاول ۱۳۴۳ھ  
حضرت ابوالحسن علی Nadwi صاحب (۱۹۱۳ء میں) حضرت ابوالحسن علی Nadwi صاحب (۱۹۱۳ء میں) صاحب المصنفات  
جماعت احمدیہ مدائن (۱۹۱۳ء میں) حضرت ابوالحسن علی Nadwi صاحب (۱۹۱۳ء میں) صاحب المصنفات  
عت کا مسٹر ارٹن صاحب (۱۹۱۳ء میں) حضرت ابوالحسن علی Nadwi صاحب (۱۹۱۳ء میں) صاحب المصنفات  
Digitized by Khilafat Library Rabwah

### حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا خط انگلستان میں کامیابی شہید کابل کے متعلق جلسہ میں معزز انگریزوں کی تقریریں جلسہ میں اچہ جمال الدین صاحب کے لڑکے کی فتنہ انگیزی اور ناکامی

### المبتدئین

خاندان مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام میں خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے غیر عاقلیت کے  
حضرت مولوی شیر علی صاحب دیگر بزرگان سلسلہ  
بجیریت ہیں۔

جناب چودھری نصر اللہ خان صاحب ناظر اعلیٰ چند دنوں کے لئے ڈسٹرکٹ تشریف لے گئے۔ ان کی جگہ ناظر اعلیٰ کا کام حضرت ڈاکٹر میر محمد اسمعیل صاحب کریچنگ اور افسر مقبرہ بہشتی مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب ہونگے۔

بورڈنگ ٹائی سکول کے پرنسٹنٹ ٹیچر ماسٹر علی محمد صاحب جی اے۔ بی۔ ٹی مقرر ہوئے ہیں۔

حضرت مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب کو گذشتہ ہفتہ کی ولایتی ڈاک سے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا حربہ غیر مکتوب موصول ہوا ہے۔  
سترہ ستمبر ۱۹۲۲ء  
مکہ می و مظلومی مولوی صاحب! السلام علیکم۔ مسجد اقصیٰ کابل، انگلستان، مولوی  
اللہ تعالیٰ کامیابی سے رہا ہے۔ بعض ایسے لوگ جن کا اثر ہزاروں لوگوں پر ہے اور رب ملک میں انہی عزت ہے۔ سلسلہ  
دیجیسی لے رہے ہیں۔ اس رنگ میں نہیں کہ اسلام لائیں۔ بلکہ اس رنگ میں کہ یہ سلسلہ بھی ایک مذہب ہے۔ اور اس امر کا تقاضا  
کہ اس کی طرف توجہ کی جائے۔ انگلستان میں سب سے پہلا مقام یہی ہے۔ آج رات کو شہید کابل کے واقعہ کے متعلق جلسہ اظہارِ  
تقدار انگلستان کا ایک بہت مشہور عالم ڈاکٹر ولش اس کا پریزیڈنٹ تھا۔ میری تقریر کے بعد جو اس نے زبیراک کہنے



# مجھ کو کیا بیعت سے حاصل ہو گیا؟

(از جناب ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب)

جب میں بیعت میں داخل ہو گیا  
 اک سپاہی بن گیا اسلام کا  
 توڑ ڈالے بتکدے کے سب صنم  
 اک نظر ترچی پڑی صدیاد کی  
 ہو گئی آنکھوں میں یہ دنیا ذلیل  
 مال اور املاک دقہ دیں ہوئے  
 جہل کی تاریکیوں میں تھا اسیر  
 پہلے سنکر دین کا تھا اور اب  
 ہر عمل میں رُوح تقویٰ منتہر  
 کیا عجب اس سلسلے کا حال ہے  
 پہلے ڈر جاتا تھا اب جد خوان سے  
 تھا کبھی جو تارک فرض و سنن  
 کشتہ لذات دنیا - العجب  
 ہو گیا شیطان مجھ سے ناامید  
 زمزمہ اپنا پئے تبلیغ حق  
 جنگ ہے باطل سے میری ہر گھڑی  
 ہو کے محنور مئے حسن ازل  
 عادت و اخلاق دکھش ہو گئے  
 معرفت ہونے لگی مجھ کو نصیب  
 طاقت و اخلاص و استغفار سے  
 ہو گیا شہود جو سموع تھا  
 لذت طاعات میں رہتا ہوں محو  
 اب دعائیں بھی نکلیں ہونے قبول  
 دوست سے باتیں بھی کچھ ہونے لگیں  
 رنگ مجھ پر چڑھ گیا دلدار کا  
 دوستوں! کیا کیا بناؤں نعمتیں  
 ہے ترقی ہر گھڑی انعام میں  
 اے علو! تو بھی تو ان فضلوں کو دیکھ  
 اب بھی کیا کچھ شکاک کی گنجائش رہی  
 خاتمہ بالخیر کر دے اب خدا

اے خدا! اے طالبانِ رار ہنما  
 ایک مہر تو حیاتِ روح ما  
 برصائے خویش کن انجام ما  
 تا برآید دردِ عالم کام ما

یہی زور دار تھے۔ کہ ایک احمدی اس سے زیادہ نہیں کہہ سکتا تھا۔ اس نے کہا کہ یہ سلسلہ ضرور پھیل کر رہے گا۔ اور میں اسکی روحانی طاقت پر حیران ہوں۔ آئندہ وہ دن آئیگا۔ جب سب دنیا میں پھیل کر اس کی آئندہ نسل اپنے آباء کی قربانیوں کو فخر سے دیکھیں گی۔ امن کی تعلیم جسے دنیا زبان سے بیان کرتی ہے۔ انہوں نے اس کو عمل سے ثابت کر دیا ہے۔ عبد اللطیف کی شہادت ایک بیج تھا۔ جسے نعمت اللہ خان نے پانی دیا ہے۔ یہ پودا ضرور بڑھ کر دیہیگا۔ اور کوئی دنیا کی طاقت اس کو روک نہیں سکتی۔ ایک اور برے پادری نے کہا کہ یقیناً یہ سلسلہ ابھائی ہے۔ ایک دوسرے نے کہا۔ ان کی قربانیاں بالکل ابتدائی سیجیوں سے مشابہ ہیں۔ اور ہمیں ان کی ہر طرح مدد کرنی چاہیے۔ اور ان کی عزت کرنی چاہیے۔ خواجہ کے لڑکے نے فساد کرنا چاہا۔ مگر پریزیڈنٹ نے ہوشیاری سے اس کے فتنہ کو دبایا۔ اور دوسرے لوگ جن میں سے اکثر انگریز تھے۔ جوش میں آ گئے۔ لیکن انگریز جن کو اس نے شروع میں ورغلانا چاہا تھا۔ وہ بھی ہمارے ہی ساتھ ہو گئے۔ غرض اللہ تعالیٰ کے فضل سے سب طرف سلسلہ کی ہیبت قائم ہو رہی ہے۔ اور اب لوگ اسے ایک معمولی جماعت نہیں سمجھتے۔ بلکہ ایک دنیا کو کھانسنے والی جماعت سمجھتے ہیں

حاکم سار مرزا محمود احمد

## مباحثات و مناظرات کے متعلق ضروری اعلان

بارہ اعلان کیا گیا ہے۔ کہ کوئی انجمن یا کوئی صاحب کوئی ایسا جلسہ یا مباحثہ دیگر فرقیات اسلامیہ یا دیگر مذاہب سے ہر وقت تک مقرر نہیں۔ جس میں کہ انہیں مرکز سے مبلغ بلائے کی ضرورت محسوس ہو۔ جب تک کہ پہلے اس کے متعلق دفتر سے مشورہ نہ کر لیں۔ لیکن افسوس ہے کہ جماعتوں نے یا بعض احباب سلسلے نے اس طرف توجہ نہیں کی۔ اور خود بخود جلسہ یا مباحثہ اور شرائط مباحثہ اور تاریخیں مقرر کر کے مبلغ طلب کرتے ہیں۔ چونکہ ایسی صورتوں میں ہمیں سخت مشکلات کا سامنا ہوتا ہے۔ اور بعض اوقات ہم مبلغ نہیں بھیج سکتے۔ اس لئے بذریعہ اس اعلان کے احباب کو سندر جہ ذیل امور کی طرف متوجہ کرنا ہوں :-

- (۱) کوئی صاحب یا کوئی انجمن بغیر دفتر کے مشورہ کے کوئی ایسا جلسہ یا مباحثہ مقرر نہ کریں۔ جس میں انہیں مرکز سے مبلغ طلب کرنے کی ضرورت محسوس ہو۔ اگر کوئی صاحب کے خلاف کریں گے۔ تو وہ خود ذمہ دار ہوں گے۔
- (۲) اگر مخالفین میں سے کوئی صاحب ہمارے کسی ذمہ دار فرد کو یا جماعت کو مناظرہ یا مباحثہ کے لئے چیلنج کریں۔ تو ان کا تحریری چیلنج یا اسکی نقل دفتر میں بھیج دی جائے اور ساتھ ہی مضامین زیر بحث کی فہرست مع شرائط مباحثہ بھی بیکو بھجوا دیں۔ تاکہ غور کیا جاسکے کہ شرائط درست ہیں۔ اور مضامین اس قابل ہیں کہ ان پر بحث کی جاسکے۔ (۳) جب تک شرائط مباحثہ کا فیصلہ اور مضامین کی تعیین نہ ہو جائے۔ تا ریخہائے مباحثہ کا تقرر نہیں جلتے۔ ورنہ مرکز اس بات کا ہر طرح مجاز ہو گا کہ ان تاریخوں کو ملتوی یا تبدیل کر دے۔ (۴) درخواست برائے انعقاد جلسہ یا مباحثہ سکریٹری صاحب مقامی انجمن یا کوئی اور ذمہ دار صاحب کریں۔ اور لکھیں کہ کن علاقے کے ماتحت جلسہ یا مباحثہ کی ضرورت درپیش ہے (۵) کوئی صاحب بطور خود مرکز کے کسی مبلغ کو نامزد کرنے کے مجاز نہیں ہوں گے (۶) اغراجات آمدورفت مبلغین ہر حال مقامی انجمن جو جلسہ یا مباحثہ کرانا چاہتی ہے۔ برداشت کریں گی جو مطابق قواعد لکھے ہوئے ہوں گے (۷) حتی الامکان اس بات کا خیال رکھا جائے کہ دوسرے زیادہ مبلغین کیلئے درخواست نہ کی جائے۔ میں امید کرتا ہوں کہ احباب ان امور کی پوری پابندی کریں گے۔ اور انکی خلاف ورزی کر کے نہ خود مشکلات میں پڑیں گے۔ اور نہ ہمیں ڈالیں گے۔ والسلام۔

یہ سب چیزیں داخل ہو گئیں۔ ہرگز کسی قسم کے استغناء نہ ہو گا۔







اور جرم کے ایسا دردناک سلوک کیا ہے۔ ان کے لئے دعا کرتی چاہیے کہ خدا تعالیٰ انہیں ہدایت دے۔

ایک طرف اس محبت اور الفت کو رکھو جو حضرت خلیفۃ المسیح تیسری ایدہ اللہ تعالیٰ کو اپنے مجاہد خدام کے ساتھ ہے۔ اور دوسری طرف اس ارشاد پر نظر کرو۔ جو احادیث کی دہر سے ایک مجلس کو سنگ سائے کرنے اور باقی سب احمدیوں کو قابل سنگ ساری قرار دینے والے لوگوں کے متعلق ہے۔ اور پھر تناؤ انسانی ہمدردی اور شفقت عالی خلق اللہ کی ایسی نظیر موجودہ زمانہ میں کہیں دنیا کے تختہ پر پائی جاتی ہے؟

ہمارے نادان اور نا سمجھ مخالفین کی طرف سے عام لوگوں کو دہوکہ دینے کے لئے کہا جاتا ہے۔ کہ ہماری کوششیں مسلمانوں کو نقصان پہنچانے اور مسلمان سلطنتوں کو تباہ کرنے میں صرف ہوتی ہیں۔ ہمیں مسلمانوں سے کسی قسم کی ہمدردی نہیں ہے۔ اور ہم ان کی بربادی اور تباہی میں کوشاں رہتے ہیں۔ حالانکہ ہمارے قلوب مسلمان سلطنتیں اور حکومتیں تو الگ رہیں۔ ادنیٰ اسے ادنیٰ مسلمانوں کے لئے اور ایک ایک مسلمان کے لئے ہمدردی اور خیر خواہی سے بھرے ہوئے ہیں۔ اور ہم اس خدا کو شاہد رکھ کر جو دلوں کے بھید اور سینوں کے راز جانتا ہے کہتے ہیں۔ کہ ہمارے دلوں میں مسلمانوں سے بڑھ کر ان کی ہمدردی اور خیر خواہی موجود ہے۔ اور ان کی روز افزون اہتر حالت ہمیں دن رات بے چین کئے رکھتی ہے۔ لیکن چونکہ ہم اپنے دل چیر کر کسی کو دکھا نہیں سکتے۔ اور ہمارے نادان دشمن عام لوگوں کو ہماری صداقت اور راستی سے پر باتوں اور غلوں ہمدردی سے ملو مشوروں سے فائدہ اٹھانے کا موقع نہیں دیتے۔ اور ہم انہیں اپنے پیارے امام کے ان جذبات اور احساسات پر غور کرنے کی دعوت دیتے ہیں۔ جو آپ نے سلطنت کابل اور فرزانہ کے کابل کے متعلق ظاہر فرمائے ہیں۔ اور ایسے وقت میں ظاہر فرمائے ہیں۔ جبکہ ہمارے ایک مخلص بھائی کے خون سے کابل کے پتھروں کو رنگا گیا ہے۔ کیا مسلمانوں کے بدخواہوں اور بزدلیوں کی یہی حالت ہوتی ہے کہ وہ اپنے بھائی کے بے رحم قاتلوں کے متعلق نہ صرف کسی قسم کا بغض دل میں نہ رکھیں۔ بلکہ ان کی بہتری اور بھلائی کے لئے خدا تعالیٰ کے حضور دست بردار ہوں۔

دنیا میں ایک باپ بھی اپنے ناخلف اور نامہنجا رہنے کی تکلیف حرکت پر نرم و غصہ کا اظہار کرتا ہے۔ اور نہ صرف یہی بلکہ ان فوائد سے بھی محروم کر دیتا ہے۔ جو اس کے اختیار میں ہوتے

ہیں۔ پھر اسی دنیا میں ایک بھائی دوسرے بھائی کے خون کا پیاسا ہو جاتا ہے۔ اور بس چلنے پر قتل کر دیتے۔ سے بھی بلیغ نہیں کہتا یہ تو ان رشتوں کا حال ہے۔ جو نہایت ہی قریبی ہیں۔ اور انہی سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ دوسرے تعلقات والے غم و غصہ اور رنج و تکلیف کی حالت میں کیا کچھ کر لگداتے ہیں۔ لیکن اسی دنیا میں رہنے والا ایک وہ بھی انسان ہے۔ جو اپنے نہایت ہی عزیز اور محبوب مرید کے قاتلوں کے متعلق اپنے قلب میں اس قدر وسوسہ اور فریاضی رکھتا ہے۔ کہ نہ صرف اپنے دل کو کسی قسم کی رنجش اور بغض سے آلودہ نہیں ہونے دیتا۔ بلکہ اپنی جماعت کو اور اس جماعت کو جو اس کے حکم پر اپنی جانیں بھی فدا کرنا سعادت عظمیٰ سمجھتی ہے۔ یہ حکم دیتا ہے۔ کہ تم بھی کسی قسم کا بغض نہ رکھو۔ اور اس حکم کی تعمیل میں ساری جماعت تسلیم خم کر دیتی ہے۔ دوسرے لوگوں میں جو ذرا ذرا سی بات پر اپنے مخالفوں کو قتل کرنا اور ممکن سے ممکن تکلیف پہنچانا معمولی بات سمجھتے ہیں۔ اور اس انسان اور اس کی اس جماعت میں جو اپنے پیاسا بھائیوں کے قاتلوں کے متعلق نہ صرف اپنے دلوں میں کوئی بغض اور کینہ نہیں رکھتی۔ بلکہ ان کی بھلائی کے لئے دعائیں کرتی ہے یہ اتنا بڑا فرق اور اتنا بڑا امتیاز کیوں ہے۔ کیا یہ اس بات کا ثبوت نہیں ہے کہ یہ جماعت اپنے امام کی اقتدا میں اور اس کے احکام کی تعمیل میں اپنے خونخوار دشمنوں کی بھی خیر خواہ اور حقیقی ہمدرد ہے۔ اور انکی ہمدردی اس درجہ تک پہنچی ہوئی ہے کہ دوسروں کی بدسلوکیاں بلکہ خونریزیاں بھی اسے کم نہیں کر سکتیں۔ بلکہ اور زیادہ جوش میں لے آتی ہیں

کوئی کم فہم اور بد خصلت کہہ سکتا ہے کہ چونکہ احمدی جماعت ان لوگوں سے جو ان پر ظلم کرتے ہیں اور ان کے آدمیوں کو قتل کرتے ہیں۔ انتقام نہیں لے سکتی۔ اس لئے اگر وہ ان کے متعلق اپنے دل میں بغض و کینہ نہیں رکھتی۔ تو یہ کوئی قابل وقعت بات نہیں ہے۔ لیکن امید نہیں کہ کسی سمجھدار اور عقلمند انسان کے منہ سے یہ بات نکلے۔ کیونکہ کسی کو اپنا دشمن سمجھ کر اس کے متعلق دل میں کینہ اور بغض رکھنے کے لئے یہ ضروری نہیں۔ کہ کینہ رکھنے والوں کو اپنے دشمن سے انتقام لینے کی قدرت بھی حاصل ہو۔ دیکھئے اسی ہندوستان میں ایسے لوگ موجود ہیں۔ جو موجودہ گورنمنٹ سے حد درجہ کا بغض رکھتے ہیں۔ اور اس کا اظہار بھی کرتے رہتے ہیں حالانکہ انہیں گورنمنٹ سے کھلم کھلا مقابلہ کرنے کی طاقت ہے اور نہ جرات۔ اور اصل بات تو یہ ہے کہ بغض اور کینہ کو دل میں ہی لگ جگہ دیتے ہیں جو مقابلہ کی ہمت نہیں رکھتے۔ اور کسی اور موقع کے منتظر ہوتے ہیں۔ وہ لوگ جو بدلہ اور انتقام لینے کی قدرت

رکھتے ہوں۔ اور مقابلہ کی کسی ذرا اور تکلیف دہ حرکت پر سزا دے سکتے ہوں۔ وہ فوراً گوشمالی کر دیتے ہیں۔

پس جماعت احمدیہ اگر اپنے بھائیوں کے قاتلوں کے متعلق بغض و کینہ سے اپنے سینہ کو پاک نہ صاف رکھتی ہے۔ اور امام جماعت احمدیہ دنیا کی عام حالت کے خلاف اپنے پیروؤں کو یہ خوبی اپنے اندر پیدا کرنے کی تلقین فرماتے ہیں تو اسکی یہ وجہ ہرگز نہیں قرار دی جاسکتی کہ جماعت احمدیہ کو ان لوگوں سے بدلہ لینے کی طاقت نہیں ہے جو اس پر ظلم کرتے ہیں۔ بلکہ یہ ہے کہ جماعت احمدیہ ساری دنیا کی بھلائی اور ہمدردی کے لئے پیدا ہوئی ہے۔ اور اسے یہ تعلیم دی گئی ہے کہ بد پر رحم کرو۔ اور بدی سے نفرت کرو۔ بدی کو مٹاؤ۔ اور بد کو بچاؤ۔ یہی وجہ ہے۔ کہ اگر کوئی اس سے بدی کے ساتھ پیش آتا ہے تو وہ بدی سے نفرت کرتی ہوئی بدی کرنے والے کے لئے اپنے دل میں ہمدردی اور خیر خواہی رکھتی ہے۔ کیونکہ رحم کا یہی تقاضا ہے۔ اور اگر وہ ایسا نہ کرے۔ بلکہ بدی کرنے والے کے متعلق اپنے دل میں کینہ رکھے کہ اس موقع کی منتظر ہے کہ اسے بدی کا بدلہ برائی کی صورت میں دے تو یہ اس تعلیم کے خلاف ہے۔ جو اسے دی گئی ہے۔ اور جسکی اشاعت اور ترویج اس کا مقصد پیدائش ہے۔

پس چونکہ بدی کا بدلہ بدی دینے کا خیال دل میں رکھنے کی وجہ سے جماعت احمدیہ بدی کو دنیا سے مٹانے سکتی۔ اور اس طرح اپنے مقصد اور مدعا کو حاصل کرنے سے قاصر رہتی ہے۔ اس لئے اس کے لئے ضروری ہے کہ خواہ اس کے ساتھ مخالفانہ سلوک کرنا اسے بدی کو انتہا تک پہنچا دیا تو بھی ان کی خیر خواہی اور بھلائی میں ہی کوشاں رہے۔ اور یہ اسی صورت میں ہو سکتا ہے۔ جبکہ بڑی سے بڑی بدی کر نیوالوں کی نسبت بھی اس کے دل بغض و کینہ سے پاک و صاف ہوں۔ اور انکی بہتری کے لئے وہ اور زیادہ کوشاں ہو۔

وہ لوگ جو ہمارے متعلق دشمنی اور عداوت کے جذبات اپنے دل میں رکھتے ہیں۔ ہمارے ساتھ بڑی سے بڑی جو بدسلوکی اور برائی کر سکتے ہیں وہ یہی ہے جس کا نمونہ کابل کی حکومت نے پیش کیا ہے۔ لیکن اس پر بھی نہ تو ہم اسے لوگوں کی بھلائی اور خیر خواہی کو ترک کر سکتے ہیں۔ اور نہ اس بنا پر انکو متعلق اپنی دلی بغض اور کینہ کے جذبات کو جگہ دیکھتے ہیں۔ کیونکہ ہمارے پیارے امام کا یہ ارشاد تھا کہ خدا کا فضل و کرم ہر مسلمان پر ہے۔ کیونکہ ہمارے قربان ہونے کیلئے پیدا کیا گیا ہے۔ پس جب تک ہم زندہ ہیں۔ یہی مقصد اور مدعا اپنی زندگی کا سمجھتے ہیں۔ کہ دنیا سے بدی کو مٹائیں۔ اور خدا تعالیٰ کی مخلوق کو اپنی خالق سے طوع کا صحیح اور سیدھا راستہ دکھائیں۔ اور اگر ہمیں کسی کو اسی مقصد کیلئے قربان ہونا پڑے تو اس کیلئے یہ طبعی خوشی کی موت ہے۔ کیونکہ ہم کسی دنیوی مقصد اور مدعا کیلئے جذبہ نہیں کر رہے۔ کہ دنیا سے کوچ کر جانے کا ہمیں صد ملو در رنج ہو۔ بلکہ ہم دنیا کی بھلائی کیلئے اپنی زندگی صرف کر رہے ہیں۔ اور اسی مقصد کیلئے ہم اپنی جان قربان کرنی چاہتے ہیں تو پھر کیا سبب ہو سکتا ہے۔ اور جو لوگ ہم سے کسی کی جان بچانے ہمارے مقصد کو جلد قرب لاتے ہیں۔ ان سے ہم دین بغض و کینہ رکھیں۔



# حضرت ناصر مرموم

(۱۰۰)

اس بیان سے جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے چند نہایت جانت الفاظ کی تشریح میں پیش کیا گیا ہے جماعت احمدیہ کو شہید مولوی نعمت اللہ فاضل صاحب کی شہادت کے اس روشن پہلو کو دیکھنا چاہیے۔ کہ انہوں نے خدا تعالیٰ کی راہ میں شہید ہو کر اپنے صحیح عقائد پر آخری دم تک قائم رہ کر ہمارے لئے یہ موقع پیش کیا ہے۔ کہ ہم نہ صرف اپنے بھائیوں کے بلکہ رحم قاتلوں کو ان کے ظالمانہ فعل معاف کر سکتے ہیں۔ بلکہ ان کے متعلق پوری پوری ہمدردی رکھتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے حضور ان کی بہتری اور بھلائی کیلئے دعا میں کرتے ہیں۔ پس اس دردناک واقعہ کے متعلق ہم اپنے امام کے ارشاد کے ماتحت عمل پیرا ہو کر دنیا پر ثابت کر سکتے ہیں۔ کہ ہمارے مقصد اور دعا کی مدد سے دشمنی اور عداوت بغض اور کینہ بہت دور ہے اور یہ شرف اور برکت صرف حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ کی جماعت کو ہی حاصل ہے۔ کہ وہ اپنے دشمنوں پر رحم کرتی اپنے بھائیوں کے قاتلوں کو شہادت کی نظر سے دیکھتی اور ان کی بھلائی میں کوشاں ہو۔ دشمنی و عداوت کے جذبات کو وہ اسی دن مٹا چکی ہے۔ جب اس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہاتھ پر دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عہد کیا۔ اور دنیا کی خیر خواہی اور ہمدردی اس کا سب سے بڑا مقصد ہے۔ خواہ اسکے لئے اسے اپنی جائیں قربانی کرنی پڑیں۔

(۱۰۰)

اگرچہ اس وقت تک ہماری جماعت نے دشمنوں کی جفا کاریوں کے مقابلہ میں صبر اور شکر کے جو نمونے دکھائے ہیں۔ وہ نہایت ہی روشن اور تابناک ہیں۔ لیکن ایسے وقت میں جبکہ مولوی نعمت اللہ فاضل صاحب کی شہادت کے واقعہ پر ایک دنیا کے قلوب گھٹھے ہوئے ہیں۔ اور مخالف سے مخالف لوگ بھی انسانی ہمدردی کی بنا پر کابل کے اس فعل پر نفرت و حقارت کا اظہار کر رہے ہیں۔ ہمارے لئے دنیا پر اپنی برتری اور فوقیت ثابت کرنے کا نہایت ہی زریں موقع ہے۔ کہ ہمارے دلوں میں حکومت کابل اور فرمانروائے کابل اور ان کے اس فعل کو جائز قرار دینے والے ہندوستان کے مولویوں کے متعلق کوئی بغض اور کوئی کینہ نہیں ہے۔ بلکہ ہمیں انکی غلط کاری اور بے راہ روی پر افسوس ہے اور ہم درد دل سے ان کے لئے دعا گو ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ انہیں یاری دے۔ اور سیدھی راہ دکھائے۔

(۱۰۰)

بیشک ایسے وقت میں جبکہ مولوی نعمت اللہ فاضل صاحب کی دردناک موت ہمیں ٹرپا رہی ہے اور حکومت کابل کی بھکاری بے چین کر رہی ہے۔ قاتلوں اور ان کے حمایتیوں کے متعلق اپنے سینہ دہنی کے صاف ہونیکا ثبوت دنیا بہت مشکل ہے۔ لیکن اگر ہم اپنے قول و فعل سے اس بات کو پایہ ثبوت تک پہنچا دیں۔ اور کوئی وہ نہیں۔ کہ کوئی بھی احمدی اپنے امام کے ارشاد کی تعمیل میں اس لیے میں کسی قسم کی کوتاہی کئے۔ تو یاد رکھئے۔ کہ دنیا کے معقول پسند اور صداقت شعار لوگوں کے دل جماعت احمدیہ کی اس فوج بردشت کی تنظیم میں جھکا جائیگے۔ اور وہ سمجھ لینگے۔ کہ جو جماعت اپنے پیاروں کے قاتلوں کے ساتھ ایسا شرفیاب سلوک کر سکتی ہے۔ اس کا کوئی جابر سے جابر حکومت بھی کچھ نہیں بگاڑ سکتی۔ وہ بڑھے گی۔ اور یقیناً بڑھے گی۔ انشاء اللہ

صاحب ہیں۔ درمیان میں کوئی پھل رکھا ہے۔ اب یاد نہیں کیا ہے۔ خرمائیاں ہیں یا انجیر یا پیر یا کوئی اور ایسی نئے ہم ہر دو اس میں سے کھا رہے ہیں۔ جو دانہ میں اٹھاتا ہوں۔ وہ تعداد میں کمی کر دیتا ہے۔ مثلاً دس دانے خرمائی کے ہیں۔ تو میرے ایک اٹھانے اور کھانے سے نو باقی رہ جاتے ہیں۔ مگر حضرت میر صاحب جو دانہ اٹھاتے ہیں۔ وہ تعداد میں کچھ کمی نہیں کرتا۔ بلکہ دس میں سے وہ ایک اٹھا لیتے ہیں۔ تو بیچھے پھر دس ہی موجود ہوتے ہیں۔ اس رویہ کی تعبیر ظاہر ہے۔ کہ جو کچھ ہم اپنے نفس پر خرچ کرتے ہیں۔ اس سے ہمارے مال میں کمی نہیں ہوتی۔ حضرت میر صاحب کا چندہ مانگنا اور ہم سے لیا جس سے ان کی رضا مندی کو ملے تھا۔ اسے اس کوئی نقصان دہ نہ ہوتا تھا۔

مرحوم کو اپنی وفات کے واسطے جمعہ کا دن ملا۔ جو خاص برکات کا دن ہے۔ اور جمعہ کے سبب مرحوم کے جنازے پر اتنا بڑا مجمع ہو سکا۔ کہ بہت کم اور دن کو نصیب ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضلوں میں سے جو مرحوم پر ہوئے ایک یہ ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے مرحوم کو نیک۔ عالم۔ متقی۔ صالح اقبال مند اولاد عطا فرمائی۔ مرحوم کی اکلوتی بیٹی مسیح موعود کے لئے منتخب ہو کر ام المومنین بنیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں صحت اور سلامتی کے ساتھ ہمارے سر پر قائم رکھے۔ حضرت مرحوم کے دو بیٹے ڈاکٹر محمد اسماعیل صاحب و مولوی فاضل محمد اسحاق صاحب سلسلہ کے درخشاں ستارے ہیں۔ جو اپنے علم۔ اخلاص۔ عمل صالح۔ مخلوق کی ہمدردی اور دینی خدمت میں قابل تقلید نمونہ ہیں۔ اللہ کریم ان کے مجد و شرف و اقبال مندی و صحت و عافیت میں برکات نازل کرے۔ اور لمبی عمریں عطا فرماوے۔ آمین

مرحوم کی عادت تھی۔ کہ دو آدمیوں یا گھرانوں میں کوئی ناچاتی ہو تو ان کے درمیان صلح کی کوشش کرتے تھے۔ ایک دفعہ مجھے یاد ہے۔ کہ حافظ حامد علی صاحب اور ان کے کسی رشتہ دار کے درمیان کچھ تنازعہ تھا۔ مرحوم فریقین کے درمیان صلح کے واسطے کوشاں تھے۔ ان کے گفتگو میں ایک فریق دوسرے سے لٹے روپے کا طلبگار ہوا۔ جو فریق ثانی کو دنیا ناگوار تھا۔ مرحوم نے اپنے دوستوں سے چندہ کر کے اور کچھ اپنے پاس سے ڈال کر اس فریق کو اسی روپے ادا کر کے مساوت کرا دی۔ غرض مرحوم میں بہت خوبیاں تھیں۔ اور ان کی موجودگی ہمارے درمیان ایک اتنی بڑی برکت تھی۔ جس کے کھو جانے کا ہمیں بہت بڑا افسوس ہے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ خدا کے فضل و کرم نے

حضرت میر ناصر نواب صاحب مرحوم کی وفات کی خبر اخبار میں چھپ چکی ہے۔ اور ان کی خوبوں پر ایک مختصر مضمون بھی احباب پڑھ چکے ہیں۔ مجھے حضرت موصوف سے قریباً تیس سال سے واقفیت تھی۔ اور میں۔ اکثر ان کی زندگی کو غور کے ساتھ مطالعہ کرتا رہا ہوں۔ میں ان کے اس رشتہ کے سبب جو حضرت مسیح موعود کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے فضل سے انہیں حاصل تھا۔ ہمیشہ قابل احترام سمجھتا تھا۔ اور ان کا ادب ملحوظ رکھتا رہا۔ لیکن جیسی میری ادب کا۔ اللہ واقفیت بڑھتی گئی۔ میں ان کے تقویٰ۔ اخلاص۔ دیانتداری اور دین کے راہ میں جانفشانی کا زیادہ تر متفق ہونا چاہا گیا۔ مرحوم کی عادت تھی۔ کہ اپنے رائے کو بغیر کسی ملیح سازی کے صاف اور صریح الفاظ میں بغیر خوف و لرزہ لایم کے بیان کر دیتے تھے اور یہ بات بعض لوگوں کو بری لگتی تھی۔ اور وہ مرحوم کو برا بھونچے لگ جاتے تھے۔ اور بعض اشخاص نے اس بدظنی کو کینہ اور دشمنی کی حد تک پہنچایا۔ ایسے اشخاص بہت کم ہیں۔ میں ان کے نام نہیں لینا چاہتا۔ مگر میں اول سے آخر تک اس بات کو بغور دیکھتا آیا ہوں۔ کہ جن اشخاص نے مرحوم کے ساتھ عداوت اور بغض کی پرورش کی۔ وہ بالآخر کوئی سخت ٹھوک کھا کر گرے۔ اور ایسے گرے۔ کہ پھر اٹھ نہ سکے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ہر نئے سے بچائے۔

ایک خاص بات جو مرحوم کے خاندان کے متعلق قابل ذکر ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ ہندوستان میں سادات کی عزت کو دیکھ کر کئی ایک سوچی جلا ہے اور دیگر اقوام کے لوگ بھی سید بن بیٹھے ہیں۔ اور حقیقی سید کی شناخت بہت مشکل ہو گئی ہے مگر مرحوم کا خاندان صحیح النسب ہونے کے سبب ایسا معروف ہے کہ بڑے بڑے نوابوں اور رئیسوں نے ہمیشہ خواہش کی۔ کہ اس خاندان کے لڑکوں کو اپنی لڑکیاں دیں۔ لیکن سب سے زیادہ قابل فخر اور قابل عزت جو بات ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ اس زمانہ میں ایک نبی کے ذریعہ سے وحی الہی نے اس خاندان کے صحیح النسب سید ہونے کی تصدیق کی۔ و ذالک فضل اللہ یونییہ من بشارتہ مرحوم کی عادت تھی۔ کہ کسی نہ کسی نیکی کے اہم کام کے سر انجام دینے میں ہمیشہ مصروف رہتے۔ مجھے ٹھیک یاد نہیں۔ کتنا عرصہ ہوا۔ شاید سن ۱۹۱۰ء یا اس کے قریب ہے۔ جبکہ مرحوم کسی دینی عمارت کے واسطے چندہ جمع کر رہے تھے۔ ایک شب میں نے خواب دیکھا۔ کہ میں دفتر بدر میں بیٹھا ہوں۔ میز کے ایک طرف میں بیٹھا ہوں۔ دوسری طرف حضرت میر ناصر نواب











